

唱响奋进新征程的和声

■石羚

一份份务实的报告，一场场热烈的讨论，一句句真挚的建言……最近一段时间，各省区市陆续召开人大、政协会议。尽管受新冠肺炎疫情影响，不少地方选择压缩正式会期，但会议内容依然丰富精彩，激扬着为改革计、为发展谋、为民生言的新气象。

习近平总书记指出，一切伟大成就都是接续奋斗的结果，一切伟大事业都需要在继往开来中推进。记录着一路走来的“成绩单”，描绘着未来发展的“路线图”，地方两会可以说是观察区域发展的一扇窗，也照见国家的发展进步。回望2020年，“十三五”规划圆满收官，全面建成小康社会取得伟大历史性成就，中华民族伟大复兴向前迈出了新的一步。2021年启程，我们将迎来建党100周年，确保“十四五”规划开好局、起好步，使命光荣、责任重大。在

这样特殊的时间节点上，地方两会必将汇聚起新征程上奋勇向前的中国力量。

看似寻常最奇崛，成如容易却艰辛。北京人均地区生产总值达到发达经济体中等水平，上海基本建成国际经济、金融、贸易、航运中心，广东区域创新综合能力跃居全国第一……各地政府工作报告中的“硬核”亮点，折射出我国全面建成小康社会取得伟大历史性成就。尤其是在极不平凡的2020年，面对疫情冲击，湖北启动疫后重振十大工程、河南推出民营经济“两个健康”百县提升行动、广西创新开展“33消费节”……一系列超常规举措，助力经济恢复跑出加速度。一份份暖意融融、各界瞩目的发展答卷，蕴含着广大群众对平凡英雄的致敬、对美好生活的期待，更凝聚着闯关夺隘、接续奋斗的自信与意志。

全面建成小康社会不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。“十四五”时期，我国进入新发展阶段，面对我

国发展环境发生的深刻复杂变化，以习近平同志为核心的党中央作出了加快构建新发展格局的重大决策，党的十九届五中全会就“十四五”时期经济社会发展作出重大工作部署。围绕构建新发展格局，各省区市积极谋划开展2021年及未来更长时期工作，多地提出打造国内大循环的支点、构建国内国际双循环的链接。重庆将全面推进“巴渝新消费”八大行动，海南提出办好首届中国国际消费品博览会，湖北高标准建设光谷科技创新大走廊……各省区市结合自身实际，从激发内需潜力、扩大对外开放、加强科技创新等角度持续发力，为构建新发展格局破题开路。既有战略布局，又有关键落子，各地认真谋划、周密部署，确保构建新发展格局迈好第一步、见到新气象。

有媒体敏锐捕捉到各地两会上的新探索。探索实施“链长制”，依靠创新构建核心技术自主可控的全产业链生态；发展碳汇金融，通过市场

机制支持绿色发展；加快打造“轨道上的京津冀”，提升区域协同发展水平……新探索反映新期盼，展现新思路。各地公布的主要任务和重点工作，体现了创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念。从上学就医的民生议题，到改革开放的重大举措，地方两会将新发展理念贯穿始终，为发展谋新招、解难题。奋斗“十四五”、奋进新征程，让新发展理念落地生根，我们就能更好回应民生期待、增强发展动力，引领高质量发展。

“众力并，则万钧不足举也”。从北京推动以首都为核心的世界级城市群主干构架基本形成，到山西规模以上工业企业数量突破1万家，再到海南初步建立自由贸易港政策制度体系，各地描绘的“十四五”发展目标朝着共同的方向，汇聚起中国的发展伟力。立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，让我们以更饱满的精神、更务实的作风，创造新的更大奇迹。

（据《人民日报》）

新统计



记者2月9日从民政部获悉，民政部日前启用新版“中国社会组织政务服务平台”，进一步推进“互联网+政务服务”。平台显示，截至目前，各级民政部门共登记社会组织超过90万个，其中全国性社会组织2292个。

新华社发 王琪 作

春节防疫重在科学精准

■刘鑫焱

一段时间以来，少数地方出现新冠肺炎确诊病例，让春节防疫备受关注。在执行防控政策过程中，一些“层层加码”的现象引发讨论。国务院联防联控机制发布会强调：依法制定春运期间的疫情防控政策，是为了尽可能降低疫情扩散的风险，绝不是要给春节团聚设置超出防控需要的障碍。“层层加码”和“一刀切”既是一种懒政，也是对宝贵防疫资源的浪费。这一明确表态，为科学精准做好疫情防控工作提供了重要指南。

当前，外防输入、内防反弹任务仍然艰巨。国家在总结前一阶段经验的基础上，依法制定春运期间的疫情防控政策。用“层层加码”的方式把应负之责、应担之险一推了之，这种变相的不作为，是形式主义、官僚主义的表现。实际上，无论是国务院联防联控机制发布会的要求，还是群众的诉求，都表明春节防疫来不得半点形式主义，要在科学防治、精准施策上下功夫。

春节防疫要做到科学精准，就必须准确把握客观实际，做到对症下药、靶向治疗。应该看到，尽管今年很多人选择就地过年，但是春节期间人员流动规模依然较大。返乡人员跨区域大范围流动，为减少疫情传播风险。同时，春节的很多习俗都可能造成人员聚集，尤其是在农村地区，各种聚集性活动会随节日来临而增多，这些都会增加疫情传播的风险。农村地区防控能力薄弱，疫情早发现、源头追溯能力相对较弱，也会增加农村地区的防疫难度。针

对这些特点，春节防疫应具有强烈的“问题意识”，及早、准确掌握必要信息，采取针对性措施，堵住防控漏洞、完善薄弱环节，提升疫情防控的能力和质量。

前段时间，一些地方运用网格防控、主动监测、闭环管理等精准防疫举措，迅速把疫情控制在萌芽状态。这说明，科学精准防疫，可以在对经济社会、人民生活影响较小的前提下，实现疫情有效防控。首先，返乡地要与潜在返乡人员充分沟通，明确返乡人员情况，充分精准掌握信息，并有针对性地精准施策。其次，加强春节期间重点流通场所的疫情防控，对火车、汽车、出租车等交通工具，在汽车站、火车站、飞机场等人员易聚集的重点场所，采取切实可行的科学防控措施，让返乡人员回家安全、顺利。再次，提高返乡个人的疫情防控能力和意识，做好个人防护，减少人员聚集，注重个人卫生，倡导健康生活、文明过节。从返乡前、返乡中到返乡后，做好全过程疫情防控的有效衔接，才能确保百姓过年安心、舒心。

还应看到，春节防疫不仅要把疫情防控做好，更要为新春佳节营造良好氛围。让返乡过年者顺心，让就地过年者暖心，这考验着基层治理的能力和水平。春节防疫不是单一工作，而是贯穿于经济、社会、民生等方方面面的系统工程。唯有实事求是地兼顾好疫情防控、经济发展、社会民生等各个方面，科学、精准制定和执行防控措施，才能让防控措施有精度、有力度，让人民群众过一个特别而又温馨的春节。

（据《人民日报》）